

走向基层,大兴调查研究之风

□ 莫忧

近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。方案指出,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

调查研究是我们党的传家宝,也是密切联系群众“最后一公里”的法宝。习近平总书记指出:“要大兴调查研究之风,多到分管领域的基层一线去,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去,体察实情、解剖麻雀,全面掌握情况,做到心中有数。”当前,面对繁重艰巨的国内改革发展稳定任务和复杂多变的外部环境,在全党大兴调查研究是巩固党的执政基础的根本,是保持同人民群众血肉联系的纽带。

大兴调查研究之风,要坚持实事求是。调查研究本质上就是实事求是,做到实事求是的前提

和基础,就是深入基层开展实地调研,在实践中检验真理和发展真理。要躬身到基层接地气,而不要闭门造车,坐在会议室看报告、听汇报,也不要隔着玻璃挥挥手、拍拍照。不要走马观花,而要“下马看花”,去田间地头、去房舍灶头,多些泥土味、多些一线情。不要蜻蜓点水、以偏概全,而要蹲下身解剖“麻雀”,沉下身子听真话、察实情,有一是一、有二是二,不唯书、不唯上、不唯实。

大兴调查研究之风,要坚持群众路线。群众路线是党的根本工作路线。密切联系群众是我们党的最大政治优势。只有从群众中来、到群众中去,用脚步丈量民生,问计于民、问政于民,才能把调查研究作为听民声、聚民意、映民情的有效途径。要牢固树立服务意识,充分坚持群众主体地位,拜人民为师、与群众交友,自觉向群众学习、向实践学习,从人民的创造性实践中获得

正确认识,把党的正确主张变为群众的自觉行动。要扑下身子、走向基层、走入群众,深入研究群众需求的新变化和差异性,把群众创造的经验总结出来,以实实在在的成效赢得群众信任和信赖,不断增强群众的满意度和获得感。

大兴调查研究之风,要坚持问题导向。调查研究不是为调查而调查,而要有的放矢,发现问题、解决问题。毛泽东曾形象地比喻“调查就像‘十月怀胎’,解决问题就像‘一朝分娩’”。开展调查研究,必须找准“调研之风”的“风向”,有的放矢地“吹”向群众所需所盼,不让“调研之风吹之即散”。要在调查研究的基础上去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里,加以系统化、规律化,不断提高调查研究的针对性、科学性和实效性,把调研成果转化为破解难题的实招、硬招,以调研成果推动工作落实,让群众满意、让百姓放心。(据金羊网)

热点时评

“头顶安全”头等事

新闻:针对头盔问题,国家已经相当重视,由公安部、工业和信息化部共同组织制定的强制性国家标准《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022)将于2023年7月1日起实施,从法律上对头盔的防护性作出了规范。

评论:除了出台相关规定,有关部门还要加大监管力度,不让劣质或者质量不过关的头盔流入市场。作为生产销售企业也要严格把好头盔的生产、销售、采购等各个环节,使电动自行车头盔真正发挥其应有的安全保护作用。只有各方形成合力,才能真正呵护好每一位骑手的生命安全。

“四季村晚”唱响美好生活

新闻:为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面推进乡村振兴,鼓励和引导各地“村晚”常态化开展,文化和旅游部定于2023年开展“四季村晚”活动。通过开展春季、夏季、秋季、冬季“村晚”活动,推动“村晚”活动常态化开展。“村晚”由节日逐渐扩展到平时,能更好地激发乡村文化活力,是乡村文化建设题中应有之义。

评论:以文化人,以德润心,“村晚”常态化是一件好事。要真正把这件好事办好,离不开各级部门的积极引导,离不开社会力量的参与,更离不开农民群众的自发性。在这一过程中必须坚持自发自愿原则,充分利用农闲、传统节日开展活动,避开农忙时节,切实为基层减负,才能真正实现让大家看“村晚”、享“村晚”、乐“村晚”。

网瘾老人越来越多

新闻:近日,重庆一名70岁老人参加超市赠礼活动,因多次转发消息导致微信被封,其哭诉会“孤独终老”。调查显示,上网的中老年人中,过半数每天上网时长超4小时,甚至有超10万老年人日均在线时长超10小时。他们正在成为新一代“网瘾人群”。

评论:网瘾老人为啥越来越多?一方面,老年人随着年龄的增长,身体机能减退,自律能力也会随之下降,因此容易沉迷于网络;另一方面,老年人退休后有大量空闲时间,加之子女忙于工作,无法陪伴,更容易产生孤独感,而网络很好地弥补了他们的空虚。要保护老人免受网瘾的侵袭,需要子女多关心、多提醒,也需要发挥社区互助的力量,以更加充实的文娱生活帮助老年人减少对手机的依赖。

以迎考姿态推进全国文明城市创建

□ 开耳

全力冲刺创建全国文明城市关键年



近期,我区召开创建全国文明城市推进大会,动员全区上下以决战决胜的姿态、创则必成的决心,全面打响创建全国文明城市攻坚战。如何贯彻落实会议精神,确保打赢这场硬仗?不妨再把自己当作面对学业大考的学子,拿出应战备考的精神状态,头悬梁、锥刺股,全力以赴打好创建答卷。

自我加压,认真迎考。考试是对一名学子学习能力、知识储备最直接的检验,中考、高考、入职考等更是直接关系到一名学子的前途命运。对干部而言,全国文明城市创建就是当前最重要的考试,不仅直接检验干部的工作能力,也是对政治素养、初心使命、斗争精神的现实考验,成绩如何,是对一名干部最直接的评价。当前,“三区第一、高分通过”的目标已经确定,就要紧盯目标、咬紧牙关,以时时

放不下心的责任感,为组织担责、为群众尽责、为自己负责。

勤勉好学,扎实备考。不积跬步无以至千里,不积小流无以成江海,考试中一分的成绩,是平时努力一点点学出来的。全国文明城市这张答卷考什么,不仅有明确的“参考答案”,市、区还组建了创建全国文明城市指挥部作为“辅导老师”,如同参加一场“开卷考试”。这就要求我们对照“创建教材”,逢分必争、毫厘必争,逐条逐项抓好落实,工作中,不仅需要镇街、社区落实好属地责任,发挥主阵地作用;行业主管部门也要发挥好“深代表”作用,知责于心、担责于身、履责于行,形成工作合力。

查漏补缺,严肃复盘。前期,市、区通过第三方机构开展了多轮模拟测评,针对性指出了我们的不足,要经常性地拿“错题本”拿出来看一

看,扪心自问这些问题是不是都解决了,有没有举一反三全面排查,还会出现类似问题?针对车辆乱停放、垃圾乱丢弃、烟头纸屑落地等动态问题,街长制落实怎么样,网格员作用发挥怎么样,包保部门责任落实怎么样,都需要沉下心来,对照问题台账,认真研究琢磨,决不能在一个地方绊倒两次。

反应灵敏,灵活赴考。得分难、失分易,提笔答卷一点差池也可能导致全盘皆输。全面展现文明城市创建成果,既要扎实工作、打好基础,也要未雨绸缪,建立“战时”应急处置机制,组建应急处置小分队,加强上下联动、左右协同、信息共享,加大重点点位巡查和整治工作力度,第一时间发现问题。对纳入老旧小区改造的小区、有拆迁安置计划的村庄等特殊情形,要设置明显标识,必要时做好沟通协调,争取理解支持。

十年寒窗苦读日,今朝金榜题名时。我们坚信,在区委、区政府的坚强领导下,全区上下苦学实干、沉着“赴考”,必能答好这场答卷,迎来胜利“题名”时。

升级“赏花经济” 激活旅游消费

□ 杨兴东

眼下,正值春日好时光,“赏花游”成为不少人踏春的首选,旅游市场近期也如“春花绽放”般加快复苏。如何趁着这股人们出游的兴致,把“赏花经济”推上一个新台阶,对旅游行业来说是一道迫切考题。

发展“赏花经济”,不能简单“靠花吃花”。天眼查数据显示,截至去年4月,我国“赏花经济”相关企业达520.1万余家。从产业结构来看,企业多,同质化程度也高;从花期来看,短短一个月时间,旅游热得快去得也快;从配套设施来看,不少赏花基地沦为游客“走马观花”之地,拍个照打个卡,二次消费严重不足;还有一些借助“赏花经济”生存的景点,停车场、厕所、园区道路建设都尚不完善。“赏花经济”唯有迈向高质量发展,才能激活春季旅游消费,为扩大需求助力。

今年政府工作报告在谈到乡村振兴时,提到要“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”。“赏花经济”是直接造福农民的旅游经济。进一步推动“赏花经济”与乡村特色产业融合发展,不失为发展乡村旅游、休闲农业、促进农民增收的一个良好契机。(据华声在线)

安全生产重在预防和督查

□ 张西流

安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事。今年政府工作报告提出,强化安全生产监管和防灾减灾救灾。近年来,我国安全生产工作取得历史性成就,全国安全生产形势保持总体平稳,但受各种因素影响,当前安全生产形势依然严峻复杂。调查显示,一些生产经营单位在落实主体责任上存在形式主义问题,有的地方安全生产执法检查偏“宽松软”。

近年来,受各种因素影响,安全生产风险明显增大,暴露出安全执法检查不力、质量不高等问题。因此,要学好用好新修改的安全生产法,突出精准执法,改进方式方法,对高风险领域和企业要全覆盖监管。对存在重大安全隐患又拒不整改、或整改不到位的企业,坚决责令停产整顿或者依法提请关闭,即对安全隐患一律实行“零容忍”,体现“安全生产重在预防”的工作理念。

事实证明,许多安全生产事故的发生,都与人为因素有关。比如,有的企业安全意识淡薄,思想麻痹、警惕松懈;有的企业职工安全生产知识匮乏,在生产过程中违规操作,从而引发安全事故。可见,首先应开展安全生产宣传教育及培训活动,既可以提高公众对安全生产的认识,又可以增长他们安全生产知识,特别是有关预防知识。

从全国形势来看,尽管目前安全事故呈下降趋势,但依然未能实现“零事故”。因此,全社会必须进一步落实安全生产法,绷紧安全生产责任之弦,尤其要做好防范工作。因为再出色的救援,再圆满的善后,也抵不上把事故预防在萌芽状态。

抓好安全生产,不是挂在嘴上或写在墙上的标语,而是我们必须脚踏实地做好的基础性工作。基础夯实了,安全生产的防线自然就会固若金汤,安全也就有了实实在在的保障。因此,要广泛深入开展以预防为主的宣传、教育、培训工作,切实增强每一个人的安全意识。特别是要提醒生产一线职工,要多做些安全隐患排查,多开展综合治理,及时堵住缺陷和漏洞。

一言蔽之,抓好安全生产,重在预防和督查。做好安全生产工作,防范和督查是手段,落实是关键,因此,必须建立安全生产长效机制。安全生产是一项系统工程,不可能一蹴而就,需要持之以恒,不断细化、科学化,决不能搞一阵风,做表面文章,或者等到事故发生后才做些“头痛医头,脚痛医脚”的补救工作。同时,对已发生的安全事故,必须严格落实安全责任追究制度,以起到警示作用。(据荆楚网)

新闻漫画



春耕春耕,农资先行。2023年全国农资打假专项治理行动近日全面铺开。农资安全大于天,对农资造假必须穷追猛打,除恶务尽。2022年,全国公安机关共破获重大农资犯罪案件900余起,抓获犯罪嫌疑人1900余人,涉案价值26亿元,公安部挂牌督办28起重大农资案件全部告破,有力打击震慑了此类违法犯罪。(据新华网)

老旧小区加装电梯不可任性阻挠

2020年10月,济南市槐荫区某老旧小区某单元部分业主计划增设电梯一部。该单元共7层14户。经协商,同意增设电梯11户,102、201业主不同意且不签字,301业主不签字。电梯安装过程中,201户业主以增设电梯会遮挡自己房屋采光,影响通风,存在噪音影响生活的可能为由,阻止电梯公司施工。同意增设电梯的11户业主向济南市槐荫区人民法院提起诉讼,要求判令201户业主停止对该单元增设电梯施工的阻挠和妨碍。

法院经审理认为:既有住宅加装电梯,是对老旧住宅配套功能缺失的改善和弥补,以提升老旧小区居民的居住和生活品质,属于《中华人民共和国民法典》第二百七十八条所规定的“改建、

重建建筑物及其附属设施”。该单元7层14户业主中11户同意加装电梯、1户不反对不反对、2户反对。涉案楼房单元加装电梯的事项已获得部分占建筑物总面积三分之二以上且占总人数三分之二以上的业主同意,对加装电梯事项亦在小区内予以公示,案涉电梯工程施工设计方案符合规划审查要求,施工事项也进行了施工备案。因此,涉案楼宇加装电梯进行相应施工,符合法律规定,涉案楼宇加装电梯程序合法,被告对加装电梯应予以配合,原告要求被告不得阻挠其电梯安装的诉请,应当予以支持。



区妇幼保健院康复医学科搬迁至新院区

为改善就医环境,提升就医服务体验,德城区妇幼保健院康复医学科、德城区儿童康复基地于3月25日搬迁至德城区妇幼保健院新

院区7楼。感谢广大市民朋友对该院搬迁工作的支持与理解!

新院区地址:格瑞德路与德兴北大道交汇处

康复医学科现有医、技、护理人员共11人,设有康复门诊、高危儿门诊、孤独症门诊、学习困难门诊、多动症门诊、步态门诊等。

诊疗项目:1.各种类型的脑瘫儿童肢体康复、认知、精细功能的训练;2.智力发育障碍儿童认知、个性化训练;3.孤独症谱系障碍儿童行为、认知、社交功能、言语康复教育训练;4.卒中中

和颅脑外伤后偏瘫功能障碍的康复;5.脊髓损伤后截瘫、尿便等功能障碍康复;6.周围神经病损,如面神经炎、臂丛神经损伤、坐骨神经痛等康复

7.学习困难、注意缺陷多动障碍儿童的教育训练治疗。

区妇幼保健院



德城区妇幼保健院地址:德城区建设街75号(美丽华南向西100米)